本科生的期末作业要"减肥"了

冰点周刊

实习生 王诗娴 杨开颜 中青报·中青网记者 秦珍子

课程作业越写越厚了——某985高校 文学类专业本科生方贝贝观察到,入学不 久,班里多数同学交纸质作业"用订书机就 可以"。到了大三,近一半同学需要"胶装" 几十页的作业,她自己也是其中一员。

今年一月,大三第一学期期末,某课 程个人论文截止日前一天,深夜两点半, 方贝贝仍在敲键盘。小睡到早晨5点,她 起床来到自习室,就着"窗外黑漆漆的一 片"继续写,直到当晚8点才完成。点击 保存文件的那一刻,她恍然意识到,一整 天只吃过一顿早饭。

这份耗时一周完成的期末作业,让订 书机无能为力——1.2万字的正文塞满 40 页 A4纸, 订书针扎进去, 露出的部分不 足以弯折固定。

"人文社科专业的作业,需要阅读大 量文献,字数是解释问题的产物。"中国 政法大学青年教师刘际昕对不同形式的作 业都有字数要求, "不少于3000字或5000 字", 但是"有的同学会写到8000字, 甚 至两万字"

刘际昕注意到,交到他手中的作业, 约1/4会严重超出规定字数,主要集中在 学生大二、大三,"要为保研等提升成绩 的时候"。

他曾遇到学生追问:"我明明写了一 万多字非常认真,为什么我的分数却不如 其他几个同学?"

多名高校的本科生向中青报 中青网 记者表示, 自己或身边同学正在期末作 业的字数上较劲。这些学生多就读于文 学、管理、艺术等专业大类。他们坦 言,作业比拼字数的目的很明确:争取更 高的分数。

一场字数的"奥林匹克"

2023年春,高星还是某高校管理学 类专业的一名大三学生。针对一门要求 "2000字以上"的专业课,她提交了一份 19841字的期末报告。

她一心想争取保研,清楚学业成绩对 保研资格的重要性。高星说,这门课程的期 末分数,"结课作业比平时表现占比更大"。

高星要得"优秀",另一个重要原因 在于,她所在的学校与国内多所高校一 样,执行成绩"正态分布"规定:考试成 绩需呈现"中间高、两头低"的分布趋 势,即多数人得中等成绩,极高与极低者

"我肯定不能得'良',那就比别人低 了,要想得'优'就必须争前几名。"高 星认为,期末作业字数"写得多可能会有 一点优势",担心"写不过1万字,会被

"我可能没办法和别人有质的差异。" 高星坦言,她会观察授课教师的风格偏好, 主要在形式与内容上下功夫:老师注重理 论与实践结合,她就在作业中既嵌入课本 理论,又补充资料内容,还主动开展调研, "必要的话"还会放一些图表。最终,这份超 出字数要求近9倍的作业得分"90以上"。

本科生的期末作业形式多样, 因学 校、专业而异。除小论文外,一些老师还 会要求学生个人或以小组为单位,针对某 个主题完成调研、报告、影像作品等。这 些作业都有一个共同点:分数对课程期末 成绩影响显著,甚至起决定性作用。

不少本科生展开了"字数竞赛"。

某院校艺术类专业的学生郑思琪告诉 记者,如果3000字是老师规定的上限, 同学们大多会写4000字,少数写到5500 字。如果3000字是规定的下限,有人甚 至可以写到6000-7000字。

郑思琪注意到,即便有同学的作业字 数超标, 也基本上不会被扣分,"甚至可 能多得分"。她清楚自己学术能力有限, 却"不甘心拿低分",于是也尝试"多写 点",期待老师能看到她的付出,"多给一 点分"。

她说,这是为了托住成绩的下限,仅 凭字数并不能带来质的飞跃,"你想靠这个 拿90分,那不可能。但是(原本)80分的水 平,想靠这个拿85分还是可以的"。

本科曾就读于某985高校电子商务专









①②③某985高校文科类专业课程的一份小组期末报告。 ④⑤某985高校文科类专业课程的一份个人期末作业。 ⑥某211高校本科生提交的"大学生创新训练项目"申报书。

本文图片均由受访者提供

五、本课题研究的 (一) 基本思路 页面: 45/70 字数: 51875

拼写检查: 打开 ~

AI 校对

来自某高校管理学类专业的文佳对此 深有感触:"我不知道如何去拿高分,所 以只能往想象的方面去拿高分。"

文佳希望老师能明确讲出具体的"评 分标准"——比如在一项报告中,排版、 内容质量占比多少,字数有无硬性要求、 超出是否会扣分等。她认为,有了清晰的 标准,才能"更好地把握作业",她也更 愿意去认真完成这类作业。

学生的困惑在某种程度上折射出他们 对大学作业评分标准体系的不甚了解。

不少受访同学认为,增加字数是向老 师表现"认真"的一种方式,该策略的实 际效果仍取决于教师个人的评判标准。

刘际昕从教师角度给出了他的看法, 相较于写作潦草、格式混乱的作业,字数 多、格式规范,的确会显示出端正的学习

但刘际昕同时表示,他会向学生明确强 调"多写不会带来额外分数"。他通常为作业 设定一个大致的字数范围,但并不作强制要 求,也不会单纯因为超出字数而扣分。

"写多写少,要看实际需要。用极少 的篇幅就能把事情说清楚, 这是很高的能 力。我很欢迎这样的同学,代表他们总结 和思考是有逻辑、有方法的。"刘际昕 说。在实际评判时,他始终坚持"质量为 王",对不同字数的作业"一视同仁"。 中国政法大学光明新闻传播学院副教

授祖昊强调,字数多绝不等于分数高。 "如果一篇论文写了8000字, 但完全可以 凝练成1000字的话,我会认为这篇东西 写得很坏。"每次面对字数严重超标的作 业,他也感到疲惫与头疼。

作为《中国政法大学研究生学报》的 主编,祖昊认为评价论文要有基本的规 范。选题好不好、立论高不高、论证是 否充分、有没有创新度、基础写作格式 有没有错、语言表达够不够精炼——要综

对结课作业,不论是论文、报告, 或是其他形式的作业, 他认为考查学生 对课程知识的掌握情况和运用情况才是 最重要的。

对写得很长的作业, 方贝贝看到的积 极的方面是,写三四千字,对相关问题理 解是浅显的;写一万多字时,为了凑够字 数,搜集大量资料,也获取了更多的知识。 高星则说,把作业写厚,是对她毕业论文的 预热。"我写毕业论文的时候很顺,没有抓 耳挠腮。"她没遇到同学们常见的写作困 难,还能教他们怎么分析数据结果。

"聪明的导演,永远会让观众觉得自 己很聪明,看到这个镜头就知道下一个镜 头可能会发生什么。"祖昊把写论文比作 编导,一定要像好导演一样,按照规律和 逻辑去写,"让评阅老师很快把握到你想 说什么, 重点在哪里"。

祖昊表示,如果字数很多,却找不到 重点,老师很难给出高分。"哪怕一两句 话把评阅老师吸引住了,也能给高分。"

在北京某211高校文科专业的讲师何 颖的评分标准里,论文的格式规范也非常 重要。她对字数、字体、间距等细节均有 明确要求,会在课堂上反复强调。"如果 你坚决不按这个要求做,肯定要扣分。" 在她看来,"一些小细节能看出这名同学 有没有来上课,这是个态度问题"。

当老师明确要求"多写扣分"或"多 写无益"时,多数学生会选择按要求完 成。方贝贝向记者提到,她的一门专业课 老师始终强调结课论文"不能超过3000 字或 3500 字", 并在课堂上反复提醒: "如果你的字数很多,水分就非常大。"她 注意到,这门课几乎所有同学交的作业都 没有超字数。

作为学生,她也认为只"比拼字数" 其实是一种无效劳动,"表达观点,用很 多字或很少字,给人的感觉不一样"。

记者调研发现,尽管各高校都将论文 写作纳入培养方案,但论文必修课多安排 在大三大四,不少学生反映,大一就有课程 要交论文作业,只能通过自学或模仿完成。

"大量的大一的学生没有接受过系统 训练,一般到大三左右,一些注重规范教 学的专业可能会教授规范的写作。"刘际 昕告诉记者,具体情况也因人而异,"现 在很多学院在尝试教学生写作的基本方 法。如果给出具体的格式要求, 在分数的 需求下,大部分学生能够做到。"

给"虚胖"的作业"瘦身"

刘际昕观察到,在文献综述这一环

节, 堆砌字数的现象尤为明显,"这个部 分最好'水'字数"。何颖则发现,一些同学 还"不能很好地控制语言",很难用简短的 篇幅阐述内容,把结论部分也写得很多。

郑思琪大学3年为交作业写过20余篇 论文,真正满意的只有两三篇。明明投入 了心力, 最终呈现的内容却与"糊弄"的 作品区别不大——她说,这是因为很多时 候只是在"照搬"别人书里的内容,"没 有形成独立思考"。哪怕分数很好,她仍 觉得质量"经不起推敲"。

"学生关心如何才能拿高分,这个思 维很正常。"刘际昕解释,"毕竟这也是他 们上课的目的之一, 在获取知识的过程 中,得到高分的评价,为人生的下一步铺 这位教师提到的"下一步", 往往包

括保研、留学、就业等。比如,宁夏大学 新闻传播学院今年规定,学生的专业课程 平均成绩要先乘以92%,加上附加项目成 绩排名,从高到低获取免试读研的资格; 山西农业大学2026年的保研细则里明 确,必修课平均绩点在综合保研成绩中占 80%; 国有企业招商局金融科技有限公司 在2025年校园招聘广告中规定,云计算 开发、AI后端开发等技术岗求职者的平 均学分绩点达到3.0及以上者优先。

成绩仍是多数高校保研、企业招聘的 重要参考,不过,如今也有高校试着跳出 这一传统评价模式,探索新路径。

今年7月25日,北京大学宣布从

2025级学生起,在各类含有学业评价的 工作中不再使用绩点,取而代之的是等级 制和过程性评价。 早在2022年,北京大学生命科学学

院就已经开始试点绩点改革。时任北大生 命科学学院院长的王世强曾在接受采访时 表示,一门课程能考到85分以上,就已 经足够好了,没有必要再花很大的精力达

更早的2015年,清华大学宣布全面 改革现有学业评价体系,从2015级本科生 和研究生起,用A、B、C、D、F等12档等级 记录学生的成绩,不再是百分制。此外,华 东师范大学、上海科技大学等高校也采取 了等级制的评定方式,但同时也保留了百 分制,以便于成绩的转换和存档。 作为一名刚走出校园不久的青年教

师, 刘际昕坦言, 自己能够"共情"学生 对成绩的焦虑。他向记者提到, 曾有学生 说:"自己一分都不能丢,少一分,未来 可能就会保不了研,就会无法就业,人生

"选择和努力一样重要,同样,找到意 义和踏实用功也一样重要。"刘际昕会尽力 开导学生,但他深知,单凭言语劝说难以让 学生完全走出作业"比拼字数"的误区。

今年,他所在的课程组给学生提供了 多元的结课作业形式,将往年的读书报告 和案例报告换成了青年热词和模拟政协提 案的撰写, 让学生把课堂中所学的理论和 知识与对周围生活的观察和分析相结合。

"文科的特点就是要你不断观察时代 有什么变化,学生有什么变化,不断调整 课堂的案例内容。"中国农业大学人文与 发展学院的李红艳教授最近刚带着三四十

个本科生从外地调研回来。 李红艳布置的作业通常是各类实践报 告,比如,悄悄地向班里某个不熟悉的同 学释放善意,不要让他发现;不要告诉陌 生人你的身份和目的,用一个恰当的方式 和他建立良好的关系。她认为,如果同学

认真做,都会有收获。 李红艳对一份作业至今印象深刻。那 一次,她要求学生记录曾经和别人发生的 冲突, 写下冲突的过程和原因, 并站在对

方的角度重新"经历"这次冲突。 一名学生在交上来的作业中写到, 父 母离异后,她与父亲的关系一直不好,也 没有什么交流。在书写的过程中, 她突然 意识到,应当主动与父亲沟通,最终这段

父女关系得到缓和。 "这项作业完成得非常棒。"李红艳告 诉记者,这名学生后来从事心理咨询相关 工作,"有时候我们布置的作业如果真的 能触及学生的心灵, 他可能会不由自主地 写出来。写出来的这个过程其实是他面对

不过,李红艳也记得,那次交来的作 业,很多同学写到了七八千字,甚至还有

自己、自我成长的过程。"

如今,郑思琪也开始思考怎么在提高 论文内容质量的同时, 又能符合老师的字 数要求。"这句话我到底该不该说,资料 好不好,能不能支持论点,哪句话放在这 儿,哪句话放在那儿……"她说,"精炼 出来的才是最好的。"

(应受访者要求,方贝贝、高星、郑思 琪、文佳、何颖为化名)

中青报·中青网记者 蒋肖斌

6月8日,中国社会科学院考古研究 所研究员仝涛公开发表了《实证古代"昆 仑"地理位置——青海黄河源发现秦始皇 遣使"采药昆仑"石刻》一文,让中国神 话中最重要的神山之一——昆仑,似乎突 然有了现实模样。

9月15日,国家文物局在北京召开专 题新闻发布会。会上, 国家文物局文物古 迹司司长邓超说:"两次赴现场调查,获 取了石刻本体与赋存环境等科学数据;组 织多学科专家两次召开论证会,多角度论 证形成专家意见。经审慎研究, 认定为秦 代石刻, 定名为'尕日塘秦刻石'。

该刻石位于青海省果洛藏族自治州玛 多县扎陵湖乡卓让村, 距扎陵湖岸约200 米,海拔4306米。离它最近的人类聚居 地,是直线距离80千米的玛多县城。

刻石写了什么?

邓超介绍,文字刻凿壁面总长82厘 米,最宽处33厘米,刻字区面积约 0.16平方米, 距地面约19厘米。全文共 12行、36字,外加合文(把二字或以上

字数比拼的代价

业的华英凡也有类似的想法。他说有一门

课自己写作业写得"很认真",得分却

"不理想",后来发现高分同学写了8000

字, 意识到让老师"加分"的"认真态

高。"华英凡补充说,"无论是保研还是出

是为了争取保研名额。高中阶段的高压学

习,让她早已习惯"同辈间竞相付出更多

努力以争夺有限资源"的氛围。"不按照这

种状态去生活,我就会感觉到很难受。"她

在这种"惯性"中度过本科前三年,拿到保

作品和文字报告。作品没得到老师肯定,

她便转向文字报告寻求突破, 和组员写出

了近10万字的报告,最终获得远超预期

业,每一届学生的作业都在刷新字数纪

录——许多人会主动寻找往届学长学姐

的作业参考,10万字的高分报告,可能成

那些"作业认真、常回答问题"的同学

学业总成绩更高。这些不断累积的观

察, 让她更加确信:"字数更高, 分数就

可能更高。"

为下一届"所有(想得高分)人的起跑线"

大二时, 方贝贝的一门专业课需提交

方贝贝向记者透露,在她所在的专

留意每学年的成绩公示后, 她发现

研资格,"先得在字数上压倒其他人"。

"年级越高,大家对分数的需求也越

交"厚作业"的方贝贝说,她不完全

度"可能与字数有关。

国(继续攻读学位)。"

"一提起我,大家都说这个女生特别努 力。"看到别人的"厚作业",高星总会感到 压力。自己交"厚作业"时,她又会生出几分 "不好意思",不太想让别人看到。

她说,老师布置2000字的作业,身 边同学写到三四千字, 自己交一万多字, "大家不喜欢这种行为,搞成恶性竞争, 都很累"。

高星回忆,她在宿舍的时间非常有 限,经常一整天都待在图书馆。"大一大 二的时候,室友和我的关系没有那么亲。"

她曾把老师要求的一万字结课论文写 到了三四万字,为了完成这些动辄上万字 的作业,她投入了大量时间与精力,经常

文字多数清晰可辨, 文字风格属秦

"刻石中年月日俱全,不见于文献记

对这段有些晦涩的文字含义, 北京

篆,保存较完整的文字信息为,"皇帝/使

五/大夫臣□/將方□/采樂□/陯翳以/卅

七年三月/己卯車到/此翳□/前□可/□百

五十/里"(小方框代表的是缺失或尚无法

载,是我国目前已知唯一存于原址且海拔

最高的秦代刻石,矗立河源,补史之缺,

大学人文讲席教授李零简单翻译为:秦

始皇派五大夫翳率方技家(先秦医学哲

学派别——记者注),去昆仑采药,翳乘

坐秦始皇三十七年三月己卯日的车到达这

里,翳计算来程约二百五十里。李零认

识别的字——记者注)。

意义重大。"邓超说。

方贝贝向记者坦言,2024年秋季学

持续一周从早到晚高强度写作——几乎每

一门课都这样。

期她身体不适,频繁就医,本就紧张的学 习时间被再度压缩,总是"早上7点起 床, 半夜1点睡觉"。期末时, 她的电脑 周末也几乎从未关机,浏览器状态栏挤满 几十个参考资料标签页。

每门课程作业,她都要埋头查阅几十 篇文献,遇到外国文献时,她还会一张张 截屏,参考AI翻译。她会整理、提取优 秀论文的框架,像拼图一般,逐步组装出 自己作业的结构。

那一学期,她交出的几门课程作业 "没有一篇低于一万字"。

字数撑满了,方贝贝的钱包却瘪了。 她所在的学校要求期末时同时提交电子版 和纸质版作业。为了让作业"看起来更 厚",有时候,她和组员会用"放大图片 表格""凑附录字数"等方式,增加总页 数。一套作业的打印费往往在"五六十 元, 甚至六七十元"。

她对打印店的价目了如指掌: "A4纸 黑白一面是两毛钱,彩印一面是一块 尽管小组作业打印成本可以分摊, 但一个学期七八门课累积下来, 仅打印费 就可能"上百元"。

为了节省开支, 方贝贝摸索出一套 "精打细算"的流程:他们会在打印前仔 细区分内容,将需要彩色打印的图表页提 前筛选出来,和黑白页分开处理,控制成 本。胶装需要额外支付"一本7元"的费 用,还需在店内等待15分钟。

方贝贝说, 当她摸着刚胶装好、还温 热的作业, 闻着墨水味儿, 会生出一种 "自豪感","就像辛辛苦苦孕育了一个孩 子"。为这个"新生儿"拍照,成为她交 作业前的一项"仪式"。

字数多才是好作业吗

"字数多不一定意味着质量高,但可 以意味着写作业的人非常努力。"方贝贝 说,如果老师设置了上限,那大家都不会 多写,影响老师给定最终分数的隐形因素 太多,字数是相对可量化、易观测的, "增加字数更像是一种心理安慰"。

"昆仑",找到了?

的汉字浓缩成一个汉字书写单位——记 为,铭文受限于刻写面,显得不够规范, 者注)1字,共37字,从右至左、纵行 但带有秦文字的典型特征。

> 此前,关于刻石真假,学术上颇有争 鸣。中国文化遗产研究院和青海省文物考 古研究院接到研究任务后,基于现场调查 成果和科学检测数据,形成了《青海省玛 多县尕日塘秦刻石调查报告》。

"排除其为现代新刻的可能性。"在新 闻发布会上,中国文化遗产研究院副院长

他提到的证据之一是,"我们采用便 携式荧光光谱仪,对刻石表面及刻痕内部 的元素进行检测"。结果表明,刻字区域 和非刻字区域的元素成分差异较小,且均 未检出钨、钴等金属元素,"排除利用现 代合金工具凿刻的可能"。

另一个证据是,自动矿物电镜分析了 刻石的矿物成分、分布规律和颗粒特性, 结果表明,刻字表面和刻石表面非刻字 区,均含有绿泥石、伊利石等风化次生矿 物,证明刻字区域和非刻字区域均经历了 漫长的风化作用。

"刻石凿刻在2.5亿年前沉积形成的石 英砂岩的一处节理面上,刻石面向东南, 背山面水, 遭受风蚀和光照高温辐射影响 相对较弱,利于长久保存。"李黎说。

青海省文物考古研究院院长王进先也 介绍, 经现场观察, 岩面和刻字笔画内的 "岩石漆"色度较深,是自然形成,"其 古老程度绝非作伪所能达成"。凿刻工具 则是一种较窄的平头凿, 凿痕较清晰, 不同笔画分别使用斜平凿、侧平凿、侧 尖凿等方式,"随形随势而为,并未刻意 追求统一"。

昆仑似乎找到了,但与神话中对黄帝 的"下都"、西王母的"瑶池仙境"的描 述相较,"实地"显得有些荒凉。

王进先介绍,刻石所在的扎陵湖区域

属典型的高原大陆性气候, 地表植被稀 疏,是高寒地区。经2025年7月21日现 场实测,含氧量为20.2%。刻石处于现三 江源生态保护区内,目前附近无常驻民。

"但刻石所在的坡地,向北背靠矮 山,南侧紧邻扎陵湖北岸,湖滨平坦开 阔。'背山面水'的景观,整体营造出山 体挡风、水域调节微气候的效果。其地貌 条件与'尕日塘'藏语意为'往来歇息之 平地'相通,这里现在也是行者、牧人临 时停留扎寨的适宜区。"王进先说,"古人 在刻石选址方面是有智慧的。"

王进先介绍,刻石东北约两千米的 湖漫滩与山坡交汇处,调查发现有疑似 石棺葬两座,附近还发现多涌村古城遗 址、江多祭祀遗址和墓葬群; 在以刻石 为中心的150千米(约合秦汉360里)的 范围内, 第四次全国文物普查已发现旧 石器时代、夏商周时期至近现代文物遗



"据历史文献记载与史地研究成果, 在隋唐时期, 扎陵湖区域应是唐蕃古道 入藏之地。这说明自旧石器时代以来, 尕日塘刻石所处的扎陵湖区域应属古代 人类活动区域,并非人迹罕至。"王进 先说。

目前,"尕日塘秦刻石"已核定公布 为县级文物保护单位,划定了保护范围和 建设控制地带,视同全国重点文物保护单 位进行保护管理。围绕扎陵湖、鄂陵湖区 域,区域性考古调查将组织开展。